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Αυτό το υπόμνημα συνοψίζει τις διεκδικήσεις που θα μπορούσαν να ασκηθούν ώστε να καταβληθεί αποζημίωση για τις ζημίες που υπέστησαν Έλληνες Πολίτες, υπό την ιδιότητά τους ως καταθετών ή/και κατόχων αξιογράφων της «Λαϊκής Τράπεζας» και της «Τράπεζας Κύπρου». Προτείνουμε μία στρατηγική με την οποία οι καταθέτες/επενδυτές που εθίγησαν μπορούν να προσφύγουν διεκδικώντας τις αξιώσεις τους κατά της Δημοκρατίας της Κύπρου σε μια Διεθνή Διαιτητική Διαδικασία ενώπιον του Διεθνούς Κέντρου Επιλύσεων Επενδυτικών Διαφορών (“ICSID”).
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
Η Κύπρος, στην προσπάθειά της, να προσελκύσει επενδυτές και κεφάλαια, διαφημίσθηκε επί μακρόν ως ένας φορολογικός παράδεισος, προσελκύοντας πολλούς διεθνείς επενδυτές. Στην πραγματικότητα, έχει λεχθεί ότι «η Κύπρος έκανε πολιτική της το να αποτελεί φορολογικό παράδεισο», και με αυτό πέτυχε οι Τράπεζές της να κατέχουν, πριν το 2012, 162 δις δολάρια συνολικών καταθέσεων.
  

Η Κυπριακή οικονομία «βούλιαξε» στην ύφεση όταν τα Ελληνικά Ομόλογα στην πραγματικότητα «χρεοκόπησαν» το 2012. Οι Κυπριακές Τράπεζες, ειδικότερα η Τράπεζα Κύπρου και η Λαϊκή Τράπεζα, είχαν αγοράσει τεράστιες ποσότητες Ελληνικών Ομολόγων και έχασαν δισεκατομμύρια ευρώ όταν επήλθε η «οιονεί χρεωκοπία» των Ελληνικών Ομολόγων («Οιονεί» διότι έλαβε χώρα ένα «Οικειοθελές Κούρεμα» 53,5% της ονομαστικής τους αξίας στην οποία συνήνεσε η πλειοψηφία των πιστωτών της μέσω του P.S.I., οπότε «τεχνικά» δεν επήλθε το γεγονός της «Χρεωκοπίας»).
  Μια εκτίμηση γιά τις συνολικές απώλειες των Κυπριακών Τραπεζών περί τις αρχές του 2012 τις τοποθετεί συνολικά περί τα 4 δισεκατομμύρια ευρώ, ως αποτέλεσμα της Αναδιάρθρωσης Χρέους της Ελλάδος.
  Ως αποτέλεσμα αυτών των ζημιών, έγινε πλέον σαφές ότι, τουλάχιστον η Λαϊκή Τράπεζα θα πτώχευε-ετίθετο σε εκκαθάριση.
Ενώ η Κυπριακή Κυβέρνηση γνώριζε ότι θα έπρεπε να εξευρεθούν επιπλέον κεφάλαια για να διασωθούν η Τράπεζα Κύπρου και η Λαϊκή Τράπεζα, αυτό ήταν πρακτικά αδύνατον καθώς οι μεγαλύτεροι Οργανισμοί Πιστοληπτικής Αξιολόγησης είχαν υποβαθμίσει τα Κυπριακά Ομόλογα σε Καθεστώς «Σκουπίδια» (“Junk”). Στα τέλη του 2011, η  Standard & Poor υποβάθμισε το Δημόσιο Χρέος της Κυπριακής Δημοκρατίας σε “junk”,
 και η Moody’s ακολούθησε στις αρχές του 2012. Τον Ιούνιο του 2012 η Fitch υπήρξε ο τελευταίος Οργανισμός Πιστοληπτικής Αξιολόγησης που υποβάθμισε την Πιστοληπτική Αξιολόγηση του Κυπριακού Δημοσίου Χρέους σε καθεστώς “junk”, εκμηδενίζοντας έτσι την δυνατότητα να αποδεχθεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα τα Κυπριακά Ομόλογα ως ενέχυρα για την χορήγηση ενός δανείου.
 Συγχρόνως, ορισμένοι οικονομολόγοι είχαν πλέον αναβαθμίσει τις εκτιμήσεις τους σε  10 δισεκατομμύρια ευρώ, ως συνολικό ποσόν που θα απαιτείτο για την διάσωση των Κυπριακών Τραπεζών.


Οι διαπραγματεύσεις για την διάσωση ξεκίνησαν μεταξύ της Τρόικας και της Κύπρου το καλοκαίρι και συνεχίσθηκαν κατά μέχρι τα τέλη του φθινοπώρου του 2012. Οι προκαταρκτικοί όροι ενός πλάνου διάσωσης δημοσιοποιήθηκαν στις 30 Νοεμβρίου 2012, και περιελάμβαναν αυστηρά μέτρα δημοσιονομικής πειθαρχίας, συμπεριλαμβάνοντας περικοπές στους μισθούς των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα, στις κοινωνικές παροχές και συντάξεις, και αυξήσεις στην φορολογία και στο κόστος παροχής ιατρικής περίθαλψης.
  Στις 16 Μαρτίου 2013, η Τρόικα συμφώνησε σε περισσότερα προκαταρκτικά μέτρα του σχεδίου διάσωσης.  Η Τρόικα θα χρηματοδοτούσε την Κύπρο με €10 δισεκατομμύρια.  Ως μέρος αυτής της συμφωνίας, θα επιβαλλόταν μια εφ’ άπαξ φορολόγηση 6.7% στις καταθέσεις έως €100,000 και 9.9% σε όλες τις επιπλέον.
  Αυτή θα συμπεριελάμβανε όλους τους ημεδαπούς λογαριασμούς καταθέσεων.  Ελήφθησαν μέτρα απαγόρευσης αναλήψεως καταθέσεων.

Στις 18 Μαρτίου 2013, οι όροι της Τρόικας τέθηκαν σε συζήτηση στο Κυπριακό Κοινοβούλιο. Εκδηλώθηκαν μεγάλες διαμαρτυρίες του Κυπριακού Λαού. Στην συμφωνία επίσης εναντιώθηκε δημόσια η Ρωσική Κυβέρνηση. Τελικώς η Κυπριακή Κυβέρνηση καταψήφισε την εφ’ άπαξ φορολόγηση στις 19 Μαρτίου 2013.

Στις 25 Μαρτίου 2013, η Κύπρος κατέληξε σε συμφωνία με την Τρόικα, με την οποία προστατεύονταν όλες οι καταθέσεις έως €100.000  και δεν θα επηρεάζονταν οι καταθέτες/και ομολογιούχοι σε άλλες Τράπεζες παρά μόνον στην Λαϊκή Τράπεζα και στη Τράπεζα Κύπρου. Είναι αξιοσημείωτο να επισημανθεί οι αλλοδαποί επενδυτές αποτελούσαν την πλειονότητα των καταθετών στην Τράπεζα Κύπρου και στην Λαϊκή Τράπεζα. 

Υπό το πρίσμα της νέας συμφωνίας, η Κύπρος θα μπορούσε και πάλι να λάβει τα €10 δισεκατομμύρια από την Τρόικα.
  Η Λαϊκή Τράπεζα θα ετίθετο σε εκκαθάριση. Για να γίνει αυτό, τα περιουσιακά της στοιχεία θα διαχωρίζονταν στην «κακή τράπεζα» και στην «καλή τράπεζα» ‘Όλες οι διασφαλισμένες καταθέσεις (έως τις €100,000) όπως επίσης και τα «βιώσιμα περιουσιακά στοιχεία» θα κατευθύνονταν στην «καλή» Τράπεζα. Όλα τα μη διασφαλισμένα περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων και των καταθέσεων άνω των €100,000 – θα κατευθύνονταν στην «κακή τράπεζα»
  Τα περιουσιακά στοιχεία της καλής τράπεζας θα μεταβιβάζονταν στην Τράπεζα Κύπρου. Εκτιμάται ότι περί τα €4.2 δισεκατομμύρια καταθέσεων –επενδύσεων απαλλοτριώθηκαν από την Λαϊκή Τράπεζα.
 Σε μερικούς από τους καταθέτες της Λαϊκής Τράπεζας δόθηκαν μετοχές της Τράπεζας Κύπρου, ως «αποζημίωση», ανερχόμενη συνολικά σε 18% μετοχική συμμετοχή στο κεφάλαιο της Τράπεζας Κύπρου.
  

Στην Τράπεζα Κύπρου, οι καταθέσεις άνω των €100,000 «δημεύτηκαν» κατά ένα ποσοστό που υπολογίσθηκε να ανέρχεται σε 47.5%.
 ‘Έχει επίσης αναφερθεί ότι οι καταθέσεις άνω των €100,000 στην Τράπεζα Κύπρου θα μετατραπούν σε μετοχές. Αυτό το σχέδιο διάσωσης ενδεχομένως εξαφανίσει ποσό που θα ανέρχεται σε €8 δισεκατομμύρια στην Τράπεζα Κύπρου.
  

Επιπλέον, ετέθησαν σε εφαρμογή περιορισμοί στην ανάληψη καταθέσεων από την Τράπεζα Κύπρου. Καταθέσεις άνω των €5,000 «πάγωσαν».  Κανένας ιδιώτης δεν μπορεί να κάνει ανάληψη άνω των  €300 την ημέρα, κάτι που σημαίνει ότι θα περάσουν πολλά χρόνια έως ότου «ξεπαγώσουν» οι καταθέσεις.


Οι ομολογιούχοι επίσης ζημιώθηκαν. Στις 31 Ιουλίου 2013, η Τράπεζα Κύπρου ανακοίνωσε ότι οι κάτοχοι «μετατρέψιμων αξιογράφων» και διάφορων άλλων τύπων αξιογράφων θα μετατρέπονταν σε «Δ’ Κατηγορίας» μετοχές της Τράπεζας με αξία μετατροπής  €1 ονομαστική ποσότητα για κάθε €1 αρχικού ποσού επενδεδυμένου σε τέτοια μειωμένης εξασφάλισης χρεόγραφα. Επιπλέον, η ονομαστική αξία των «Δ’ Τάξεως» μετοχών θα μειωνόταν από €1 σε €0.01 (συρρίκνωση στο 1/100στό της αρχικής αξίας).

Δέν πέρασε απαρατήρητο όμως το γεγονός ότι ορισμένα Κυπριακά Δημόσια Ιδρύματα δεν θα υφίσταντο τις ίδιες συνέπειες του «bailout» («διάσωσης»).  Το Προεδρικό Διάταγμα του 2013 για την Διάσωση με ίδια μέσα (“bail in”)  της Bank of Cyprus Public Company Limited» με ημερομηνία 29 Μαρτίου 2013, εξαιρεί σαφώς τους ακόλουθους καταθέτες : Πιστωτικά Ιδρύματα, Ασφαλιστικές Εταιρείες, Δημόσιο Τομέα (Κυπριακή Κυβέρνηση, Δήμους, Δημοτικά Συμβούλια και άλλα νομικά πρόσωπα δημόσιου συμφέροντος). Τοπικές Θυγατρικές Χρηματοπιστωτικών Οργανισμών, Φιλανθρωπικά Ιδρύματα, και Σχολεία/Εκπαιδευτικοί Οργανισμοί.
 Υπήρξαν επίσης πληροφορίες ότι συγγενείς του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας είχαν μεταφέρει €10.5 εκατομμύρια σε μία Τράπεζα στο Λονδίνο μόλις μερικές ημέρες πριν η  συμφωνία με την Τρόικα – συμπεριλαμβανομένης και της «δήμευσης» καταθέσεων- ανακοινωθεί. 
  

Ένας λόγος επιπλέον που επιδεινώνει την άνιση και προνομιακή μεταχείριση είναι ότι ούτε ένα ευρώ από τα κεφάλαια διάσωσης των €10 billion από την Τρόικα δεν θα χρησιμοποιηθεί για την ανα-κεφαλαιοποίηση της Τράπεζας Κύπρου. Αντιθέτως, οι μέτοχοι (πολλοί από αυτούς καταθέτες της πρώην Λαϊκής Τράπεζας), ομολογιούχοι και καταθέτες άνω των €100,000 καλούνται να επωμισθούν ολόκληρο το κόστος της ανα-κεφαλαιοποιήσεως.
  Επιπλέον, η Κύπρος έχει διαβεβαιώσει ότι περί τα €9 δισεκατομμύρια της «Έκτακτης Παροχής Χρηματοδότησης» (“ELA”) που χορηγήθηκε στις Κυπριακές Τράπεζες από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου θα επιστραφεί ολόκληρη.
  
ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΥΠΟ ΤΟ ΠΡΙΣΜΑ ΤΗΣ ΔΙΜΕΡΟΥΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ-ΚΥΠΡΟΥ
Η Κυπριακή Κυβέρνηση ενήργησε μονομερώς εις βάρος των επενδυτών στην Λαϊκή Τράπεζα και την Τράπεζα Κύπρου, εκμηδενίζοντας την αξία των ομολόγων, μετατρέποντας τα ομόλογα σε μετοχές, και μετατρέποντας τις καταθέσεις σε μετοχές. Η Κυπριακή Κυβέρνηση όμως φρόντισε ώστε τα μέτρα αυτά να μην την επηρεάζουν την ίδια και, επιπλέον, η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου θα αποζημιωθεί για την «Έκτακτη Παροχή Χρηματοδότησης» (ELA) που δάνεισε την Λαϊκή Τράπεζα και την Τράπεζα Κύπρου. Πολλοί Έλληνες πολίτες έχουν χάσει τις αποταμιεύσεις μιας ζωής εξαιτίας αυτών των  μεροληπτικών πράξεων της Κυβέρνησης της Κύπρου. Μία πιθανή οδός προσφυγής  είναι να ακολουθήσουν την οδό της Διεθνούς Διαιτησίας για την επίλυση διαφορών επί επενδύσεων εναντίον της Κύπρου,  σύμφωνα με τους όρους της διμερούς συμφωνίας επί επενδύσεων (“BIT”), η οποία συνήφθη μεταξύ της Ελλάδος και της Κύπρου το 1992.  Ο σκοπός αυτής της Διμερούς Συμφωνίας ήταν «η υποβοήθηση της συνεργασίας μεταξύ των δύο κρατών εις τρόπον ώστε να ενισχυθούν οι αμοιβαίως επωφελείς επενδύσεις, μεταξύ επενδυτών που επιθυμούν να επενδύσουν στην επικράτεια του άλλου κράτους και αντιστρόφως» Η Διμερής Συμφωνία Ελλάδος-Κύπρου (ΒΙΤ) περιλαμβάνει αρκετούς όρους που θα μπορούσαν να λειτουργήσουν για την προστασία των Ελλήνων επενδυτών- ειδικότερα των ομολογιούχων και των καταθετών που έχασαν τις επενδύσεις τους κατά την Κυπριακή Διάσωση.

Πρώτον, το Άρθρο 2(2) της Διμερούς Συμφωνίας Ελλάδος-Κύπρου (Β.Ι.Τ.) αναφέρει ότι «οι Επενδύσεις που γίνονται από επενδυτές που προέρχονται από έκαστο συμβεβλημένο μέρος εντός της επικρατείας του έτερου συμβεβλημένου μέρους απολαύει ίσης και πλήρους προστασίας και εξασφαλίσεως.  Έκαστο συμβεβλημένο μέρος εξασφαλίζει ότι η διαχείριση, διασφάλιση, χρήση, εκμετάλλευση ή ρευστοποίηση των επενδύσεων από τους επενδυτές του έτερου συμβεβλημένου μέρους, δεν θα παρεμποδίζεται με κανέναν τρόπο από μονομερείς ή μεροληπτικές ενέργειες.”  Το γεγονός ότι το «κούρεμα» των επενδύσεων δεν έγινε και στα κυπριακά νομικά πρόσωπα, όπως επίσης και το γεγονός ότι η «Εκτακτη Παροχή Χρηματοδότησης» (ELA) θα επιστραφεί στην Κεντρική της Τράπεζα, θα μπορούσαν να αντιμετωπισθούν ως παραβιάσεις κατά την ερμηνεία των όρων «μονομερείς ή προληπτικές» και «ισότιμη και πλήρης προστασία και εξασφάλιση» 

Δεύτερον, το Άρθρο 2(3) της Διμερούς Συμφωνίας Ελλάδος-Κύπρου (Β.Ι.Τ.) υποδηλώνει ότι «οιοσδήποτε μετασχηματισμός του τύπου της επενδύσεως έχει ήδη ολοκληρωθεί, δεν θα μεταβάλλει την φύση της ως επενδύσεως, εκτός εάν αυτός ο μετασχηματισμός είναι αντίθετος με τη νομοθεσία και τις εκατέρωθεν «ξένες» επενδύσεις του κάθε ενός αντισυμβαλλομένου μέρους». Το γεγονός ότι στους καταθέτες που υποβλήθηκαν σε κούρεμα δόθηκαν ως «αποζημίωση» μετοχές της Τράπεζας Κύπρου, θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί ως απαγορευμένος «Μετασχηματισμός του τύπου των επενδύσεων», αφού «αυτό μεταβάλλει την φύση ….της επενδύσεως»

Τρίτον, Το άρθρο 4 της Διμερούς Συμφωνίας Ελλάδος-Κύπρου (ΒΙΤ) επιτρέπει την απαλλοτρίωση επενδύσεως, μόνον κατά την περίπτωση που ισχύουν τρείς (3) προϋποθέσεις, ως εξής : (1) η απαλλοτρίωση έγινε για λόγους προστασίας του δημόσιου συμφέροντος, (2) η απαλλοτρίωση δεν γίνεται μεροληπτικώς έναντι των ξένων επενδυτών, (3), η απαλλοτρίωση οφείλει να συνοδεύεται από «όρους άμεσης, αποτελεσματικής και  επαρκούς αποζημιώσεως, ….. ισόποσης με την αγοραία αξία των επενδύσεων κατά την ημερομηνία που έγινε η απαλλοτρίωση, ή την ημέρα που αυτή δημοσιοποιήθηκε». Θα μπορούσε να αποδειχθεί ότι το «κούρεμα» επί των καταθέσεων παραβίασε ΚΑΙ ΤΙΣ ΤΡΕΙΣ προυποθέσεις νόμιμης απαλλοτρίωσης επενδύσεων.
Η Συμφωνία Ελλάδος-Κύπρου προβλέπει ότι τα αντισυμβαλλόμενα μέρη θα πρέπει πρώτα να προσπαθήσουν να επιλύσουν φιλικά τις διαφορές τους τουλάχιστον επί ένα εξάμηνο. Μετά την πάροδο αυτού του εξαμήνου, μία προσφυγή θα μπορούσε να κατατεθεί ενώπιον του Διεθνούς Κέντρου Επιλύσεως Διαφορών επί Επενδύσεων (“ICSID”) που συνηθέστατα συνέρχεται στην Washington, D.C. (αν και οι σχετικές διαδικασίες θα μπορούσαν να λάβουν χώρα οπουδήποτε, αρκεί να συμφωνήσουν τα αντισυμβαλλόμενα μέρη). Θα πρέπει να συσταθεί ένα «Διαιτητικό Δικαστήριο», απαρτιζόμενο από τρείς (3) διαιτητές, το οποίο θα επιληφθεί της υποθέσεως. Ένας διαιτητής θα πρέπει να υποδειχθεί  από τους Έλληνες επενδυτές, ένας από την Κύπρο και ο τρίτος θα πρέπει να προταθεί από κοινού από τους δύο διαιτητές.
ΟΙ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
Grant & Eisenhofer

Η Grant & Eisenhofer (“G&E”) είναι μία αμερικανική δικηγορική εταιρεία (με γραφεία στις πόλεις New York, Washington D.C., Chicago and Wilmington, Delaware) η οποία ιδρύθηκε το 1997. Από της ιδρύσεώς της, η εταιρεία έχει τύχει εθνικής αναγνώρισης στις ΗΠΑ για την εκπροσώπηση από αυτήν Κρατικών  Ασφαλιστικών Ταμείων και άλλων Θεσμικών Επενδυτών. Εκπροσωπεί Θεσμικούς Επενδυτές κυρίως σε θέματα που αφορούν παραβιάσεις Χρηματιστηριακής  Νομοθεσίας, περιλαμβάνοντας ομαδικές αγωγές και ατομικές αγωγές, δικαστική διεκδίκηση και προστασία υπό το πλαίσιο της Εταιρικής Διακυβέρνησης, παρακολούθηση μέσω ειδικού λογισμικού χαρτοφυλακίων, κλπ. 
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ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
Για να υποβληθεί μια ομαδική προσφυγή στην Διαιτησία κατά της Κύπρου, κάθε επενδυτής που ενδιαφέρεται να συμμετάσχει θα πρέπει να υπογράψει μια συμφωνία αμοιβής με την εταιρεία «Grant & Eisenhofer» όπως επίσης και μία φόρμα με την οποία θα συναινεί να προσφύγει στην διαιτησία και ότι αναγνωρίζει ότι ενδεχομένως δεν θα δύναται να προσφύγει  κατά της Κυπριακής Κυβέρνησης στην Κύπρο ή την Ελλάδα. Εάν αποφασίσουν να το κάνουν αυτό, τότε θα πρέπει να παραιτηθεί από την Διαιτησία και να προσφύγει ξεχωριστά. 
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            Πιστεύουμε ότι η καλύτερη οδός για την διεκδίκηση αποζημιώσεων για τους Έλληνες επενδυτές που έχασαν χρήματα από την αναδιάρθρωση της Λαϊκής Τράπεζας και της Τράπεζας Κύπρου τον Μάρτιο του 2013 είναι αυτή της εφαρμογής της Διμερούς Συμφωνίας Ελλάδος-Κύπρου (ΒΙΤ) που ΠΑΡΑΠΕΜΠΕΙ ΣΤΗΝ ΔΙΕΘΝΗ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΣΤΗΝ WASHINGTON. Εάν επιθυμείτε να συμμετάσχετε στην Διεθνή Διαιτησία, μπορείτε να καλέσετε τον Δικηγόρο Αθηνών Γιάννη Κυριακόπουλο στο 210-3633104 που εδρεύει επί της οδού Ομήρου 15-10672 Αθήνα, ή να επικοινωνήσετε με mail  στο kyroslawassociate@hotmail.com.
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